



习近平在广东考察时强调 坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列

新华社广州4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列，在推进中国式现代化建设中走在前列。

4月10日至13日，习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明和省长王伟中陪同下，先后来到湛江、茂名、广州等地，深入企业、港口、农村等进行调研。

10日上午，习近平首先考察了位于湛江市东海岛的国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地。习近平听取了广东省海洋渔业发展情况介绍，察看渔业良种展示，向现场科

研和养殖人员询问选育技术、种苗长势、市场价格等。习近平指出，中国是一个有着14亿多人口的大国，解决好吃饭问题、保障粮食安全，要树立大食物观，既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕海牧渔，建设海上牧场、“蓝色粮仓”。种业是现代农业、渔业发展的基础，要把这项工作做精做好。要大力发展深海养殖装备和智慧渔业，推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级。

湛江红树林国家级自然保护区，是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。习近平来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区，察看红树林长势和周边生态环境。他强调，这片红树林是“国宝”，要像爱护眼睛一样守护好。加强海洋生态文明建设，是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展，一代接着一代干，久久为功，建设美丽中国，为保护好地球村作出中国贡献。

10日下午，习近平来到湛江市徐闻县，考察徐闻港。徐闻港项目是广东与海南相向而行的“头号工程”。在港口专用码头，习近平察看徐闻港全貌，听取广东省提升交通基础设施互联互通水平、对接海南自由贸易港建设相向发展等工作汇报。随后，习近平来到泊位码头，察看船舶停靠、客运转接等。船上的旅客看见总书记来了，纷纷向总书记问好，习近平向大家挥手致意，祝他们一帆风顺。习近平指出，琼州海峡是国家战略南海的战略通道，也是海南自由贸易港建设和发展的咽喉要道，要把“黄金水道”和客货运输最佳通道这篇大文章做好，把徐闻港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通运输综合枢纽。

离开徐闻港，习近平来到环北部湾广东水资源配置工程向南输水的接点站——徐闻县大水桥水库，了解工程建设、管理、运行和后续工程规划等情况。工作人员向总书记展示水样和监测设备，汇报当地加强周边生态保护等情况。习近平指出，我国

缺水且水资源分布很不均衡。推进中国式现代化，要把水资源问题考虑进去，以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，发展节水产业。广东要把水资源优化配置抓好，加快全面推进水资源配置工程建设，推动解决区域发展不平衡问题，尽早造福广大人民群众。

习近平11日来到茂名高州市根子镇柏桥村考察调研。柏桥村种植荔枝约6800亩，是荔枝生产专业村。习近平走进荔枝种植园，了解当地发展特色种植产业和文旅产业等情况，并同现场技术人员亲切交流。随后，习近平来到柏桥龙眼荔枝专业合作社，听取合作社运营和推进乡村振兴等情况介绍。习近平指出，这里是荔枝之乡，荔枝种植有历史传承和文化底蕴，特色鲜明，优势明显，市场空间广阔，要进一步提高种植、保鲜、加工等技术，把荔枝特色产业和特色文化旅游发展得更好。

临别时，村民们高声欢呼“总书记好”“总书记辛苦了”。习近平亲切地对大家说，这是我第一次到粤西地区，看到乡亲们通过发展荔枝等特色种植业过上了殷实的生活，我感到很欣慰。推进中国式现代化，必须全面推进乡村振兴，解决好城乡区域发展不平衡问题。要坚持走共同富裕道路，加强对后富的帮扶，推进乡风文明，加强乡村环境整治和生态环境保护，让大家的生活一年更比一年好。

习近平12日在广州市考察调研。当天下午，他首先来到乐金显示广州制造基地。广东省负责同志介绍了全省近年来增强国内国际两个市场两种资源联动效应、提升贸易投资合作质量和水平等方面的做法和成效。习近平察看产品展示和生产组装流程，对企业发展取得的成就表示赞赏。习近平强调，在全球经济增长乏力背景下，中国加快构建新发展格局，加强营商环境建设，市场优势会更加明显。希望外国投资者抓住机遇，到中国来，到广东来，到粤港澳大湾区来，深耕中国市场，创造企业发展新辉煌。

(下转4版)

本报有奖新闻热线

@晋江经济报

新闻热线：0595-82003110 (24小时)
广告发行专线：0595-82005188
(服务时间：8:30-12:00; 15:00-18:00)

福建晋江校企人才合作对接会举办

P8

福建日报社(集团)来晋开展采编业务培训

全面贯彻党的二十大精神 奋力推进中国式现代化晋江实践

实现基层治理“民有所呼 必有所应” 晋江市领导调度“党建+”邻里中心建设运营和党建引领网格管理工作

本报讯(记者 李诗怡) 昨日上午，泉州市委常委、晋江市委书记张文贤带队调度“党建+”邻里中心建设运营和党建引领网格管理工作。

张文贤一行前往晋江市网格办，详细了解智慧网格平台建设情况，并实地调研青阳街道永丰路“党建+”邻里中心建设运营情况，随后召开调度会，听取有关情况汇报，协调解决存在问题。

张文贤指出，基层治理是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程，要下定决心、久久为功，用改革、科技的办法解决存在的问题和短板，推动党建引领基层网格管理更精细、更高效，实现基层治理“民有所呼、必有所应”。

张文贤强调，要深化推进党建引领网格管理，加快构建基层治理体系和治理能力现代化建设指挥体系，推动网格管理落实责任、高效运转；要提速提质增效重点工作，加快市直部门业务“进网入格”，推动市镇村和网格“四级”职责清晰、功能集成；要完善数

据底座，强化基层治理数据共享应用，加快信息平台2.0版建设，提速“网格+”安全生产、矛盾纠纷调解、应急管理及应用场景开发，推动服务管理和信息咨询穿透到基层网格；要压实责任，及时完善制度规定，“点对点”解决个性问题，持续强化督促检查、跟踪问效，确保协同高效快速推进。

张文贤要求，要同步加快“党建+”邻里中心建设工作，注重各司其职、协同推进，统筹调度资金、政策、服务等下沉资源，强化建设、管理和市场化运营，加快完成全覆盖任务，切实发挥作用，让群众有实实在在的获得感。

晋江市领导陈友爱参加活动。

福厦高铁建设进入冲刺阶段

4月12日拍摄的新建福厦铁路安海湾跨海大桥(右)(无人机照片)。

据东南沿海铁路福建公司介绍，新建福厦铁路(福厦高铁)各施工单位加紧施工，工程建设进入冲刺阶段。目前，已完成全线工程量98%，计划9月底具备开通运营条件。

新建福厦铁路设计时速350公里，正线全长277.42公里，全线共设8座车站。铁路建成通车后，福州、厦门两地将实现“一小时生活圈”，厦门、泉州、漳州闽南“金三角”将形成半小时交通圈。

新华社记者 林善传 摄



传承弘扬传统文化 非遗体验之旅明日开启

本报讯(记者 陈青松) 由晋江经济报社主办、晋江文旅集团晋博坊·甲第项目承办的“泉州非遗文化体验之旅”研学活动将于明日在晋博坊·甲第会客厅举行。

此次研学活动内容丰富多彩。其中，主办方将邀请晋江磁灶梅溪吴氏陶艺第二十四代传承人、福建省级非遗项目磁灶窑陶瓷烧制技艺晋江市级代表性传承人、福建省陶瓷艺术大师吴康为讲述滴水兽文化，并现场指导小朋友们如何制作滴水兽；邀请晋江东石舞龙民俗活动代表性传承人蔡文顿传授“扎香龙”技艺，让大家亲身感受有着千年历史的“舞香龙”的独特魅力。此外，小朋友们还将现场体验剪纸、泉州木偶头彩绘等民俗项目。

“举办这样的活动很有意义，既能培养孩子的动手能力和创造思维，也能让更多家长和孩子了解非遗，传承传统文化。”蔡文顿表示。

(更多内容详见3版)

瑞雪说天气

撸起袖管穿起短裤 近期升温宛如初夏

本报记者 林小杰

昨天，晋江以多云天气为主，中午时分阳光开始露脸，加之冷空气影响减弱，各镇街气温有所上升，全市最高温在24℃-26℃。午后体感有些热，不少小伙伴已经撸起袖子、穿起短裤。

瑞雪从晋江市气象台了解到，随着冷空气减弱，风力减小，今天气温较为舒适，以多云天气为主。明天有一次降水过程，降水时局地伴有雷暴、短时强降雨等强对流天气，请注意防范。不过雨水来得快，去得也快，后天天气又将转为多云。瑞雪提醒小伙伴，周末出游踏青记得携带雨具，以免耽误行程。同时，春季天气复杂多变，夜晨请注意添衣，以防感冒。

今天多云，18℃-27℃，沿海偏南风4-5级、阵风6级；明天小雨转阵雨，20℃-27℃，沿海偏南风4-5级转东北风4-5级；后天多云，19℃-28℃，沿海偏北风4-5级转偏南风4-5级。

讲述·我和我的家乡



以乡音慰藉乡愁

讲述人：施志伟(澳门晋江同乡会理事长) 家乡：晋江龙湖埔头

不管在哪里，我都为自己是晋江人而自豪。每次回到家乡，我都要到埔头文化广场上走一走、转一转，看到乡亲们灿烂的笑容，心中感到既欣慰又幸福。

在我的童年时代，父亲对南音很痴迷，他常召集爱好南音的乡亲在家里唱曲。受父亲影响，我也深深爱上了家乡的传统文化。只要有机会回家乡，我总会请晋江高甲戏剧团来村里演出，与乡亲们一起看戏。一出高甲戏、一曲曲南音，足以慰藉乡愁。

旅居澳门近40年，变的，是年龄和模样；不变的，是乡音和乡情。这些年，我在事

业上取得了一些成绩，离不开父母的养育，也离不开家乡父老的厚爱。作为晋江人，我一定竭尽所能地回馈家乡。

2016年，正值母校南侨中学建校70周年，我接过筹建南侨中学澳门校友会的重担，并在短短两个月内顺利完成这一光荣使命。校友会的成立，搭建了一个校友与母校、家乡密切交流、互促发展的平台。有了校友会，大家可以在澳门抱团发展，也可以更好地沟通联系，以实际行动为母校和家乡发展贡献力量。

2017年，埔头村被列为晋江市“奋蹄马”

治理转化村。得知村里要进行基础设施改造和建设，我主动捐资近百万元。如今，利用原有地貌优势资源改造成的聚源池休闲景观，已成为村民休闲漫步的好去处。

2020年，我再次捐资600万元，建设埔头文化广场。广场配备综合大楼、娱乐休闲长廊、灯光球场、乡村戏台、儿童娱乐场等，让广大村民享有更丰富的精神文化生活。

我的父母都是普通农民，将我们兄弟姐妹五人抚养成人。从他们身上学到的艰苦奋斗和勤俭持家，是我这一生最大的财富。我的妻子与我一同打拼几十年，默默支持我的事业，让我拥有一个幸福家庭。我的孩子大多生长于澳门，但他们每个人都会说闽南话，因为我定下一条家规——施氏家族的后代，必须会说闽南话。我希望他们永远不要忘记我们的根在晋江、在埔头，今后也能为家乡发展多做贡献。 本报记者 王云霏 整理